

美丽青城 文明花开

齐心共建网络文明

本报讯(记者 杨彩霞)走进我区部分高校校园可以看到,写有“文明上网 文明用语”的宣传展板被摆放在显眼位置,网络文明创建氛围十分浓厚,全方位调动了学生参与网络文明创建工作的积极性和主动性,将网络文明创建意识传递到当代青年的心中。

“我们经常看到,一些网民对未经证实或已经证实的事件,盲目跟风发表不当言论或者传播谣言,对社会以及个人造成了不良影响。所以理性看待网络信息,理性发表言论,在网络上文明互动,是我们文明用网的关键。”内蒙古大学学生王晓月说。

“过去,人们认为大学是踏入社会的第一步。在我看来,如今网络已经成为当代大学生步入社会的新途径,通过网络,我们获取的信息量非常大,但如何参与、如何评论、如何融入,都需要我们谨慎思考、仔细甄别,以免被虚假和错误信息误导。所以,我认为

遇到任何网络事件,一定要静观其变,切忌盲目跟风,这才是当代大学生应该具备的素质和思维。”内蒙古师范大学学生张培丽说。

“网络文明是新形势下社会文明的重要内容,是建设网络强国的重要领域。我们常说网络是把双刃剑,如何让它利大于弊,需要人人都参与到网络文明建设中来,作为当代大学生,我们要用实际行动文明用网,共建网上美好精神家园。”内蒙古农业大学学生赵丽丽说。

针对“网络文明”这个大话题,首府各高校的大学生认为,网络文明是展示当代青年文化素养的集聚地,当代大学生应该展示出高素质、高角度、高理性的精神风貌。

依法治网、文明上网,加强网络道德观念,提高网络道德修养,抵制网络低俗之风,拒绝网络不文明语言,这些都是文明上网的具体体现。2023年3月16日,国务院新闻办发布

《新时代的中国网络法治建设》白皮书。用法律准绳、道德规范约束自己的网络言行,理性表达、文明互动、诚信自律是体现当代网民高素质的标准。

“网络不是法外之地,网友不仅要学会理性发声更要学会通过法律手段来维护自己的合法权益。”近日,敕勒川绿地小学腾飞路校区组织全体教师开展“规范网络传播秩序 共建共享网络文明”专项活动。现场,老师们集体学习了《中华人民共和国网络安全法》《文明上网承诺书》,并在《文明上网承诺书》上签下自己的名字。大家纷纷表示,网络安全没有旁观者,文明上网人人都是践行者。“如今大人小孩

都是网民,不论是谁都应该注意自己在网络上的言行,利用网络积聚正能量,创建精神家园,而不是让网络成为利剑,伤害自己和其他人。”敕勒川绿地小学腾飞路校区王老师。

为进一步提升广大网民的文明上网意识,我市不定期开展文明上网志愿服务宣传,积极倡导文明上网、文明上网、文明用网,大力营造文明和谐的网络环境。网络文明志愿者通过向广大市民发放《文明上网宣传手册》、设置宣传展板及线上知识竞答等不同形式的活动,有效提高网民文明上网、文明用网的网络素养,帮助大家树立正确的网络观、安全观,有效传递文明上网新风尚。



“青城以我为荣”
市民文明素质提升行动



近日,市第一中学国际部的学生走进市人民检察院,围绕“正当防卫”主题,开展了模拟法庭实践演练,此次活动旨在提高学生自我防卫意识。

■本报记者 梁婧媛 摄

用心关爱 呵护成长

韭菜庄村:移风易俗除陋习 文明新风润人心

本报讯(记者 梁婧媛 魏宝红)“现在的年轻人都追求旅行结婚,婚宴也只宴请至亲好友,不攀比、不浪费。”在清水河县韭菜庄村新时代文明实践站里,一场以“持续深入移风易俗 树立文明新风”为主题的移风易俗宣讲活动正在进行。村民们讨论起婚事简办的益处,纷纷竖起了大拇指。

近年来,韭菜庄村新时代文明实践站以新时代文明实践站为抓手,深入开展一系列破除陈规陋习、推动移风易俗、传播文明理念、涵养文明乡风行动。

韭菜庄村以完善村规民约为载体,

将移风易俗、文明乡风、家风传承、基层治理理念融入村规民约,强化村规民约的约束性、实效性,切实让村规民约“约”出文明新风。同时,把深化移风易俗、树立文明新风作为农村精神文明建设的主要抓手,利用“文明团结超市”积分制、道德评议会、红白理事会等多种举措开展移风易俗活动,不断培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,破除陋习,为乡村文明注入磅礴力量。

积极开展移风易俗宣传活动,举办“最美家庭”“星级文明户”“好婆婆、好媳妇”等评选活动,宣传先进人物和典

型事迹;在文化广场、街头巷尾等地发放倡议书,广泛开展宣传活动;签订“婚丧节俭办承诺书”,得到村民积极响应。“不断推动农村从‘一处美’向‘一片美’、从‘环境美’向‘生活美’、从‘外在美’向‘内涵美’转变。”

不仅如此,韭菜庄村新时代文明实践站还积极组织协调志愿者在韭菜

庄剧场开展戏剧表演,节目着眼移风易俗,将传统文化与现代文明相结合,让文明新风润泽乡村各处,把移风易俗理念传播到大家的心中。同时,邀请专家开展家庭教育讲座,积极推动优秀传统文化传播,在推进移风易俗工作的同时,为推动和美乡村建设提质增效。

开展移风易俗 破除陈规陋习

莫让露营“露”出不文明

●本报记者 孙岳龙 文/图



进入夏季的青城,处处叶绿花红,正是亲近自然、野外露营的好时节。记者在采访中却发现,在一些市民、游客奔赴各“网红”露营地“打卡”的同时,露营地环境卫生问题也凸显出来。由于部分游客缺乏环保意识,随手丢弃

垃圾,造成露营地垃圾遍野,臭气熏天,不仅影响游玩的兴致,还容易污染环境、破坏生态。

上周末,记者驱车前往赛罕区榆林镇,这里的二道河周边正是当下热门的露营地,远远看去,大青山脚下水

清草碧,不远处郁郁葱葱的树林尽收眼底,景色美不胜收。当天天气晴朗,不少市民与家人、朋友一同驾车前来露营,草地上搭建了许多帐篷。走进草地,却发现地上随处可见塑料袋、易拉罐、纸巾等零碎垃圾。更明显的是,在一块大石头旁边,垃圾桶倒地(见左图),一大堆垃圾被“吐”在了草地上,很煞风景。

附近村民表示,自从周边几处美丽的草地成为“网红”露营地后,吸引了众多市民“跟风”而来,特别是周末和节假日,浩浩荡荡的车队陆续驶入,但大家离开后,却留下了各种垃圾,不仅破坏草地美丽的景色,还影响生态和水源,这些都让村民颇为烦恼。

经常组织户外活动的杨先生表示,露营地一旦成为“网红”,便会带来垃圾问题。杨先生建议,市民、游客在户外露营时,尽量减少购买一次性用品,同时要使用可降解的塑料袋,露营后要清理所有垃圾,并按要求放到指定垃圾堆放点。“希望喜欢户外露营的朋友都能够抱有对大自然负责的态度,露营放松之余,不给露营地制造垃圾和污染。拥抱大自然的同时更要珍惜大自然,希望大家携手共创和谐、环保、持久的露营环境。”杨先生由衷地说。

文明旅游 从我做起

文明健康 绿色环保

全市中小学生第二届 垃圾分类创意活动作品有奖征集启动

本报讯(记者 孙岳龙 王中宙)记者了解到,从即日起,由呼和浩特市生活垃圾分类工作领导小组办公室、呼和浩特市教育局、呼和浩特市城市管理局、呼和浩特市生活垃圾分类指导中心、内蒙古广播电视台少儿节目制作传播中心联合发起的呼和浩特市中小学生第二届“践行垃圾分类,共筑绿色明天”垃圾分类创意活动作品有奖征集开始啦!

据了解,本次征集对象为呼和浩特市中小学的学生,分三个组别:小学组、中学组、高中组。征集内容通过独一无二的创意与别具一格的视角,创作和垃圾分类题材相关的创意

作品,如绘画、手抄报、手工作品、作文等,激发学生的创新意识和环保意识。要求主题突出,结合实际生活,设计新颖,可以从环保知识、分类方法和环境保护意义等方面进行创作。征集类别分别为图画类作品、手抄报作品、文字类作品、实物类作品、视频类作品。按照要求,本次征集活动的作品须为学生原创作品,并且不得为其他同类赛事或征集活动的获奖作品。作品提交要求,征集方式线上投稿(需保留投稿作品,获奖后将展示作品原稿)征集时间持续至2024年8月30日结束。作品提交邮箱2692684700@qq.com。

我市多举措防范外卖餐饮浪费

本报讯(记者 祁晓燕)今年以来,市市场监管局聚焦外卖餐饮浪费的突出问题,坚持依法监管和宣传引导相结合,采取有力措施,压实主体责任,坚决制止餐饮浪费。

在落实平台主体责任方面,市市场监管局督促平台优化营销规则和协议规则,在相关App、小程序的餐品展示、订单提交、订单完成等页面显著位置发布提示,提醒消费者适量点餐。鼓励平台健全商家激励机制,推动商家积极开发、提供、推广小份餐品,合理设置餐品起送价格,优化满减凑单机制。督促平台和商家落实主体责任,治理诱导过度消费行为,加强行政指导,引导平台合理确定佣金抽成,倡导平台探索建立对商家的正向引导。

在落实商家主体责任方面,督促商家加强食品采购、储存、加工、供餐动态管理,防止餐饮浪费。引导商家提升餐品质量,结合餐饮质量提升行动积极推广“小份菜”“半份菜”“网络

点餐明示食品重量”等内容,在平台页面和自建App、小程序如实展示餐品分量、规格、消费人数建议等信息,发布适量点餐提示。

此外,市市场监管局加大监督检查频次和力度。将制止餐饮浪费纳入餐饮食品安全日常监督检查要点,重点检查平台、商家是否存在提示提醒责任不落实、诱导诱导消费者点餐情况,以及线下经营场所是否存在严重浪费食品行为,对存在问题的平台、商家加强行政指导、视情进行约谈、督促及时整改,适时开展“回头看”。持续开展“随机查餐厅”行动。重点检查无堂食外卖商家、网红餐饮商家,对商家食品安全管理人员落实制止餐饮浪费制度情况进行随机抽查,依法向社会公开监督检查和抽查结果。同时,建立制止餐饮浪费“红黑榜”并广泛宣传。将监督检查发现制止餐饮浪费的亮点列入“红榜”,对经过商家自查,仍发现存在问题的列入“黑榜”,定期通过新媒体公开。



近日,回民区中山西路街道贝路社区开展了“有害换有爱”有害垃圾回收日活动。居民将废电池、闲置灯管、过期药品和其他有害垃圾投入分类回收箱中换取积分,并兑换相应的奖品,以实际行动践行绿色环保理念。

■本报记者 祁晓燕 摄



为推进婚俗改革,倡树文明婚俗新风,近日,土左旗总工会在悠然小里堡牧场举办了“爱有引力相遇钟情”青年职工交友联谊活动,引导广大青年树立正确的家庭观、婚嫁观,成为婚俗新风尚的倡导者、践行者和推动者。

■本报记者 吕会生 摄